

动态监测支撑精准帮扶 “锡心医养”聚焦老年人“三难”问题 助困助老两大平台上线运营

本报讯（晚报记者 黄孝萍/文、摄）家庭成员突遇疾病，花费巨大，生活陷入困境怎么办？家中老人需要理发、洗浴，医护照料，可否一站满足？2月6日，无锡市举行低收入人口动态监测和精准帮扶综合服务平台和“锡心医养”呼叫服务中心投运启用仪式。新的平台和新的中心启用后，为锡城的温情救助、幸福养老效能提升开启新一轮探索。省民政厅厅长谢晓军、市长赵建军，副市长卢敏，市人大常委会党组成员王传军，市政府秘书长陈寿彬参加平台启用活动。

据了解，市低收入人口动态监测和精准帮扶综合服务平台建设围绕“动态监测”和“精准帮扶”两大核心功能，目前已汇聚市级数据超过5820万条，涵盖3类22种近38万动态监测对象，将为我市低收入人口动态监测、特殊困难群众巡访关爱、救助多事项联办、困难对象精准画像等工作提供有力的数字支撑。

平台启用后，可实现对低收入群

体健康、教育、就业、住房、财产、社会保障、刚性支出、家庭结构、生活方式等9个维度56个监测指标的动态监测，一旦出现异常，系统将第一时间生成预警信息，以工单形式派发至基层工作人员，通过入户巡访、核查情况，及时为符合条件的困难对象提供救助帮扶。

平台通过政策融合、流程优化，将原先分散在民政、医保、人社、教育等部门的“单个救助事项”进行了集成整合，今后救助对象可通过平台的“一门受理、协同办理”实现低保、医疗救助、教育资助等救助多事项联办，让我市社会救助工作更加精准、高效、智慧、温暖。

“锡心医养”呼叫服务中心平台将聚焦社区居家老年人面临的就医难、照护难、康养难“三难”问题，在平台前端开设市、区两级呼叫服务热线，上线“锡心医养”App和服务网站，并在各街道建立起线下的“医养顾问”服务团队，推进线上线下联动，保障老人的服务需求能够及时得



图为“锡心医养”呼叫服务中心平台上线

到回应。

在平台中端，开发居家上门援助服务、家庭病床申请等政府保障性服务和陪医就诊等老年人亟需的社会化服务，力求更好满足老人多元需求。在平台后端，建设老年人口库、服务机构库、服务人员库、服务政策库和服务目录库等“五库”，对老年

人、服务人员进行“精准画像”，同时精准匹配服务政策，推动“人找政策”到“政策找人”。

下一步，我市还将陆续开发惠老助餐、老年安康险申请、老年人体验预约、康复理疗等更加丰富的服务场景，推动实现“老有所呼、我有所应”，更好守护锡城老人的晚年幸福。

无锡首批生物医药“白名单”物品顺利通关 制度落地，打通了掣肘生物医药发展的“梗阻”

本报讯 昨日下午，随着一辆白色小型卡车缓缓驶入无锡空港国际物流中心，一批备受多部门关注的进口物品终于揭开“神秘面纱”——眼前贴着“AIR CHINA”红色便签、总重177公斤的研发用葡萄糖和氯化钠注射液，从芝加哥启航，途经上海，最终到达无锡机场货站并在无锡海关驻机场办事处顺利通关。接下来，它将交给无锡药明合联生物技术有限公司投入研发项目。

据了解，企业在新药研发过程中，会使用一些进口物品作为药物研发的对照品或者标准品，有部分物品需求量极少，未在国内上市，不符合相关规定，无法正常进口通关，从而影响相应药物的研发进程，制约企业发展。为提升生物医药研发用物品通关便利化水平，今年1月

中旬，省自贸办等4部门联合印发的《无锡市生物医药研发用物品进口“白名单”制度试点方案》正式落地。这批顺利通关的研发用葡萄糖和氯化钠注射液正是无锡首批生物医药“白名单”物品。无锡海关驻机场办事处副主任李宇锋介绍，无锡海关成立工作小组主动对接试点企业，疏通物流堵点，协调航司开通了卡车航班，辅导企业申报，通过特殊通道快审快查快放。

无锡药明合联生物技术有限公司偶联制剂开发和生产业务部无锡新区基地负责人副总裁罗建军博士表示，“白名单”制度解决了企业研发用物料无法办理进口药品通关单的难题，配合本地机场进口快速通道的打通，将彻底突破研发用物料进口的瓶颈，保障企业既有研发项

目加速推进。“这也为企业下一步拓展业务门类，争取更多项目落地无锡打开了空间。”

“生物医药产业是我市重点打造的‘465’地标产业集群之一，‘白名单’制度的落地，不仅可以打通掣肘生物医药发展的‘梗阻’，便利企业研发物品进口通关，还能以更具创新性和竞争力的产业生态环境来反哺行业，解决药品研发企业后顾之忧。”市口岸办副主任黄碧表示，下一阶段，无锡将根据广大生物医药企业的实际需求，加快启动第二批“白名单”企业和药品的审核上报工作，将“白名单”享惠面扩大到更多企业和更多药品；并努力推动无锡机场新开、加密国际货运航线，丰富药企物流通道选择，进一步提升无锡生物医药产业研发竞争力。（陈婧怡）

易地新建的救助管理站 全新亮相

本报讯 2月6日，无锡市救助管理站、市未成年人救助保护中心、市反家庭暴力庇护所揭牌仪式如期举行。新站点的启用，不仅在硬件环境上全部焕新，使得救助照料服务区条件大大提升，在软件上也同步配套了街面救助“智慧巡查”系统、“救助+就业”服务项目以及专业医疗和社会组织提供专业服务等新模式。

昨天，踏入中央车站边上的通益路118号，一楼的接待大厅里，新添设的安检设备，让入住人员更安全；测温设备和自动身高体重检测仪，让健康信息更加精准。

救助管理站和人社部门协作，在站内新设立了就业服务终端，实现信息共享和专业服务。在了解相关人员的就业意向后，可根据年龄、学历、技能等情况进行评估和分类，为其匹配岗位。救助管理站还与公安、城管等部门协同，构建街面救助“智慧巡查”工作新机制。同时，将近万名环卫工人纳入了主动救助的志愿队伍。这一举措将搭建线上线下全覆盖的街面巡查，不断提高及时发现、末端处置能力。

据介绍，无锡市救助管理站易地新建项目是我市重点民生工程、为民办实事项目，建设用地面积约1.2万平方米，总建筑面积约1.1万平方米，总投资6200多万元，设置床位200张。随着新站的投入使用，市民政部门将全面打造“兜底最牢、救助最暖”的救助管理站，不断构建要素完整、机制健全的流浪乞讨救助工作体系，推动救助管理机构的转型发展。（黄孝萍）

阿合奇的小朋友来锡过年啦！

本报讯 2月6日上午，阿合奇冬令营开营仪式在市青少年活动中心顺利举行。活动现场，相关领导向阿合奇青少年赠送新年礼物，并进行了青少年手拉手结对。据了解，本次由团无锡市委组织开展的“‘锡’城‘奇’缘过大年”活动，将持续至2月12日，利用寒假一周的时间，让阿合奇青少年体验无锡当地民俗，加强两地青少年情感交流。

在欢乐的歌舞表演后，15位来自新疆阿合奇县的少数民族少年儿童在书法老师的带领下进行了“写福字”的民俗体验。“前不久的新疆地震对阿合奇县造成了不小的影响，随着各个部门的支援和社会各界爱心的不断涌来，目前地震救灾工作已经步入尾声。马上春节来临，为了让阿合奇县的青少年们更好地感受节日氛围，我们策划



了这次冬令营活动。”无锡市对口支援阿合奇县前方工作组副组长，阿合奇县委常委、副县长余唐洪希

望通过本次让阿合奇县的小朋友们感受江南的风情和浓浓的年味。（毛岑岑/文、摄）